责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

有汗不能擦 连哈口气都不行!

记者跟随上海女法医"出现场"接受高温炙烤

连日来,上海的温度居高不 下, 面对热浪, 市公安局杨浦分局 刑事科学技术研究所法医吴瑕却要 顶着烈日穿梭在杨浦的大街小巷 中,哪里有案情,哪里就有她的身 影。吴瑕也是目前上海市公安局仅 有的两名女法医之一。日前,记者 跟随她的脚步,体验了烈日下取证 的炙烤之旅。

下午2点,正是一天中最热的 时候,吴瑕接到出警电话,辖区内 定海街道中联村一辆非机动车的电 瓶被盗,需要立刻赶往现场取证。 挂下电话,吴瑕立刻起身,拎起十 多斤重的勘查箱,和痕检科搭档驱 车前往现场。案发现场位于一个即 将拆迁的城中村内, 道路狭窄蜿 蜒,两人决定将车停在弄堂入口, 走去现场,很快就看到的车主的身 影与他身旁的电瓶车。吴瑕并不急

仔细观察现场的情况, 随后她打开 勘查箱,穿上"三件套"。依次把 手套、头套、鞋套穿戴好后, 吴瑕 开始了取证。

她拿出棉签, 小心翼翼在电瓶 车上剐蹭, 随后将棉签放回采样盒 中,并记录好详细信息。烈日当 吴瑕的脸不一会就晒得通红, 头套内的头发也被汗水湿透, 塑胶 手套内已经可见汗水的痕渍。豆大 的汗珠正顺着额头往下流, 她却不 能擦汗,任由汗水流进眼睛里。为 了不污染现场,避免在物证上留下 自己的生物痕迹,对法医来说,流 汗也千万不能用手去擦。

"别说一滴汗,连哈一口气都 不行。"吴瑕告诉记者,在工作过 程中,要保持高度谨慎,身体的任 何部位都不能碰到物证。今天的案 子比较简单,因此她只穿戴上简单的"三件套"与口罩,碰上情况复



杨浦分局刑事科学技术研究所吴瑕在检验物证

杂的,她就要穿上厚厚的防化服。

不过一刻钟,记者在烈日下就 已经晒得头晕眼花, 而对吴瑕来 说, 越是炎热的天气, 就越要保持 冷静谨慎,加紧做好取证的工作。 "夏天就是法医的'灾难'!"吴瑕 感叹道。由于气温高,生物物证变 质快,她必须得抓紧时间提取。 夏天我们连很多简单的测试做不 了的情况,只能诵讨其他更繁琐的 办法进行检测。

半小时过去了,吴瑕的工作终 于完成,此时她的上衣早已被汗水 湿透。脱下手套,一串汗珠顺流而 下。而这, 只是她一天忙碌工作的 小部分。出现场取证的工作, 吴 瑕与同事轮班,每人值守一天 24 小时,从早上8点半到第二天早 上,平均一天要出6个现场,相比 今天下午不到一小时的取证,大部 分出现场的工作需要耗费 2 小时左 往往是刚出完现场回到警局放 下提取的物证,就要马不停蹄赶往 个现场。日晒雨淋都是家常便 饭,即便是在室内的取证工作,也 "现场物品、环境要保 并不简单。 持原封不动, 尤其是命案现场, 哪 怕再热,有空调也绝对不能使用。"

宝山法院线上直播普法 解读遗产继承热点问题

□见习记者 谢钱钱 通讯员 胡明冬

"我可不可以使用抖 本报讯 音拍摄视频作为遗嘱呢" "最好的 订立遗嘱的方式是什么" ……日 前,宝山区人民法院以《民法典》 中有关继承的最新法律规定为主 题, 举办了 "法官说法"线上普法 直播活动。

宝山法院民事审判庭法官助理 孙士凯, 围绕哪些财产属于遗产 遗产继承的范围、遗产管理人制 度、如何订立遗嘱等一系列观众关 注的继承相关热点法律问题, 通过 形象生动的案例为观众作了解读。

据悉, 宝山法院将继续通过多 平台、立体化的普法活动,打造形 式更丰富、内容更精彩的普法课 程,满足民众日益增长的学法需

"悦读青春"青少年 深阅读计划启动

□见习记者 谢钱钱

本报讯 作为 2020 上海书展 暨"书香中国"上海周活动之一 阅文杯"悦读青春"2020年上海 青少年深阅读计划分享活动暨第 三季老洋房阅读之旅近日启动。 记者了解到,此次活动将贯彻落 实"人民城市人民建,人民城市 为人民"重要理念,通过文旅融 合打造串联阅读和城市历史的人 文链条

活动还为 2019"悦读青春" "十佳读书会组织" "十佳志原者" "最佳志愿者团队""十大最受欢 迎场馆"颁发了荣誉证书。

"悦读青春"上海青少年深阅 读计划自 2013 年起启动,被列入 《上海市青少年发展"十三五"规 划》,以助力打造"上海文化"品 牌为目标,引领上海青少年爱阅 读、乐分享。

据悉, 2019年深阅读计划推 出了包括世界读书日主题活动、读 书会工作坊、领读人培训发展计划 及第二季老洋房阅读之旅等重点项

每月399元的高级会员竟是无资质?

上海交通、公安、城管部门联合整治货运市场乱象

□见习记者 翟梦丽 通讯员 李栋

本报讯 日前,市交通委执 法总队联合城管、公安交警部门 开展执法货运车辆专项执法检查, 现场查处 6 辆擅自从事道路货物 运输经营的违法车辆。

8月14日上午,市交通委执 法总队联合城管、公安交警部门 在全市 4 处快速路入口处开展执 法货运车辆专项执法检查。 上午 10: 10, 在中环路内圈北翟路入 口处,记者看到市交通委执法总 队六大队执法人员正在对途经 "面包车"进行执法检查。一辆苏 MW5W60 的车辆被拦下时,由 于车身玻璃窗颜色较深,记者刚 开始并没注意到有什么问题。然 而当执法人员打开车后门时, 发现里面装载了几个纸箱。据驾 驶员汪某 (化名) 供述,这些货 物是由货主委托上海可好物流有 限公司通过"货拉拉"平台联系 到他, 汪某通过"货拉拉"软件 的内置的联系功能与下单人联系, 确认好装卸货地点后,他便开始

现场, 汪某手机货拉拉软件

显示的此次运费为 153 元,其中 包括了起步价 30 元和超里程费 123元,状态为:已支付。作为 "高级会员"的汪某,每月支付给 货拉拉平台 399 元,可以享受一 天接3单的权益。

然而,记者却发现这位声称 自己是高级会员的汗某,所驾驶 的车辆和他本人竟然都没有从事 道路货运经营的相关资质。

截至当天上午11时,执法部 门共查处 6 辆擅自从事道路货物 运输经营的违法车辆,按照《中 华人民共和国道路运输条例》相 关规定,未取得道路运输经营许 可,擅自从事道路运输经营的, 将面临 3 万元以上 10 万元以下的 罚款;构成犯罪的,依法追究刑 事责任。

下一步,交通执法部门将继 续开展货运市场乱象整治。针对 货拉拉、快狗打车等货运平台车 辆中存在的客车装货、违规改装 车辆以及讳规设置车身广告等讳 法违规行为,本市交通、公安和 城管执法部门已开展常态化联合 执法。同时,交通执法部门正与 市场监管部门研究通过《电商法》 对网约货运平台实施联合惩戒。

当天制证邮件当天封发完毕 □见习记者 翟梦丽 理念, 快递转化率从年初的 30%左

沪公安启用出入境智慧邮政服务中心

本报讯 记者从上海警方获 悉,为进一步提升出入境证件材料 的配送效率,优化服务模式,助力 出入境证照送达工作,近日,上海 市公安局出入境管理局与中国邮政 集团有限公司上海市分公司签订合 作协议, 启用上海公安出入境智慧 邮政服务中心,在出入境各类邮件 邮寄送达业务领域开展全面合作。 通过"一网受理, 只跑一次, 次办成"的集约化办理送达模式 为市民提供优质服务,让人民群 众切实享受到出入境政务服务的

今年以来,上海公安出入境在 做好疫情防控工作的同时, 积极宣 传"只跑一次,寄递到家"的服务

右提升到50%。截至7月底,通过 上海邮政共寄递出入境邮件 12.22 万件,次日妥投率达90%,极大地 方便了市民,获得广泛好评。

目前,上海市公安局出入境管 理局与上海邮政已在出入境证照邮 件邮寄送达、市局分局材料配送、 港澳台续签、外国人证照材料配送 等方面开展合作。

下一步,双方将进一步加强合 作交流,做好双方信息系统建设, 实现万联网、公安网、邮政网以及 政务外网等网络的互联互通,优化 现有业务流程,加强互动与宣传, 提升出入境快递转化率, 确保出入 境各类邮件邮寄送达业务"零差 错、零投诉",为市民提供更快捷 更优质的出入境办证服务。

静安区彭浦镇:

2个月84个小区实现智能安防全覆盖

□记者 胡蝶飞 通讯员 顾武

本报讯 地域面积达 7.88 平 方公里的静安区彭浦镇, 如何仅用 两个多月时间,在镇域84个小区 实施了智能安防门禁系统全覆盖? 日前,彭浦镇举行智能安防成果展 示会,介绍该镇通过小区门禁系统 '智能革命",实现社会治理社会 "智"理转变的过程。

从今年3月起,彭浦镇决定在 84 个居住小区全面实施更加科学 齐全的智能安防体系。据悉,彭浦 镇社区智能门禁系统有小区出入口

二维码扫描、防复制门禁卡等智能 安防设施, 小区居民可以根据需求 选择。这些智能门禁系统在疫情防 控、治安防范、外来人员管理等社 会精细化管理方面具有独特的功

由于智能门禁系统使用便捷, 社区安防高效精准, 彭浦镇智能广 禁系统仅用了短短两个多月的时 间,就实现了所有小区全覆盖,小 区的大门和楼栋门均已启用了新的 门禁系统,已有164个小区出入口 的 328 个人脸识别设备投入使用, 社区各类治安事件大大降低, 过去 屡禁不绝的群和现象也少了许多。

人脸识别系统、小区各楼栋口手机 《共产党宣言》中文全译本出版100周年

纪念邮票8月22日首发

□见习记者 谢钱钱 诵讯员 李沁园

本报讯 《共产党宣言》中文全 译本出版一百周年纪念邮票将干8 月22日在上海、义乌两地首发,上海 首发活动在《共产党宣言》展示馆举 行。此次邮票一套一枚,面值1.2元,

50×30毫米的方寸之间,"真理之 甘"和"信仰之源"登上"国家名片"。

纪念邮票为红印和蓝印马克思 半身肖像的《共产党宣言》中文全 译本早期版本书影:一手奋笔疾 一手拿着沾了墨汁的粽子的陈 望道:右上角还绘有《共产党宣 言》展示馆 (陈望道旧居)。



□杨奕 摄影报道

本报讯 申城开启了持续一 周的高温模式,街头热浪袭人, 而在烈日下默默奉献的户外工作 者最辛苦,他们为城市的有序运

图为南京东路外滩, 一名辅 警的后背已被汗水浸透,这样的 高温下,他们的衣裤几乎天天是 湿了又干,干了又湿